容闳在洋务运动期间的主要建树

余明侠

(徐州师范大学历史系,徐州,221009)

提要 容闳是近代中国第一位留学生。他对中国社会近代化事业的突出贡献主要表现在对洋 务运动的广泛参与。其主要成就有:一、购买新式机器;二、向清廷提出旨在改革时政、富国强民的 "四项条陈";三、筹划并实施幼童赴美留学事业,以实现其"教育教国"的理想。

关键词 容闳 洋务运动 曾国藩 "四项条陈" 幼童赴美留学

容闳(1828—1912年)于1854年毕业于美国耶鲁大学,是中国近代历史上第一位受过系统的西方资本主义教育并取得学位的中国人。1855年,他满怀振兴中华的报国壮志回到了阔别已久的祖国,先后考察了太平天国的首都南京、参与了曾国藩的洋务事业、投入了戊戌变法活动,最终则转向以孙中山为领导的资产阶级民主革命。故其一生的主要岁月,基本上是与中国近代历史相始终的。

容因因久居外国,不谙汉文。其主要著作《西学东新记》(My life in China and America)^①即系用英文写的自传。从1863年起,容因即参加了同(治)光(绪)年间的以"自强"、"求富"为目的的洋务运动,前后达三十余年之久。他与洋务派的领袖人物曾国藩、李鸿章、张之洞等人皆有交往,而以与曾氏有相知之雅,故其于洋务运动时期的主要建树,也系在曾国藩的支持下进行的。

一、学成归国 访问南京

容闳早在美国耶鲁大学读书时,目睹西方资本主义社会的繁荣进步,就听夕筹思将来如何能对贫穷落后的祖国的重新振兴贡献一己之力。他说:"当予修业期内,中国之腐败情形,时触予怀,迨末年而尤甚。每一念及,辄为之怏怏不乐。"^②为了改变"中国之腐败"状况,容闳的设想是:"以西方之学术,灌输于中国,使中国日趋文明富强之境"^③。易言之,就是要通过兴办教育的途径,将近代西方的自然科学

与人文科学介绍到中国来,从而提高人民的思想文 化意质,改革各种弊政,汰除陈旧观念,使古老的中 国能够跻入世界近代化先进国家之列。

容闳的这种思想乃是中国近代史上教育教国论之先声,迹其一生,他始终为实现这一理想进行了坚持不渝的奋斗。后来影响不断扩大,不少具有爱国主义思想的先进人士陆续提出了各种类似的主张,于是就形成了具有相当号召力的教育教国论的思潮。可是,在19世纪50年代的中国,容闳的这一主张还是曲高和寡难获知音的。

1855年后,容闳回到祖国,所见所闻的种种黑暗现实,使他感到无限苦闷、彷徨和焦虑不安。他一度想通过经商致富的途径,"藉雄厚之财力",以实现救国理想。可是不久他就发现这种想法未免太天真,而自己既然"志在维新,自宜大处落墨,若仅仅贸迁有无,事业终等于捞月"[@],遂又决计弃商从政。

这时,震动中外席卷中国大地的太平天国革命正在衰衰烈烈地进行。容闳对此深表同情,他认为由于清朝政府的残暴黑暗统治,"当时即无洪秀全,中国亦不免于革命"。为此,容闳于1860年11月从上海前往太平天国的首都天京进行实地考察,以便决定自己今后的政治去向问题。此时执掌天国朝政的干王洪仁环与容闳在香港时即已相识,因而对故人的远道来访深表欢迎。容闳遂向干王提出了改革天国朝政的七项建议。

"一、依正当之军事制度,组织一良好军队;二、

设立武备学校,以养成多数有学识军官;三、建设海军学校;四、建设善良政府;五、聘用富有经验之人才,为各部行政顾问;六、颁定各级学校教育制度,以耶稣教圣经列为主课;七、设立各种实业学校"。

上述七项建议有如下特点,需要加以说明:

首先,建议的内容涉及军事、政治、教育、经济等领域,虽是针对天国的现实状况而发,但其政治理想基本上均包罗于内。诚然,其中第六项所云要在各级学校中,将"《圣经》列为主课"带有强化宗教的色彩,但其动机可能是为了迎合洪秀全的以教主自居的政教合一思想,以有利于改革方案的实行。

其次,在七项建议中,有四项涉及教育,至于其他三项没有涉及教育的建议,若"良好军队"的军官、"善良政府"的官员、"各级行政顾问"的来源,亦无一不依靠学校来培养、造就。由此可见,容闳的教育教国思想乃是七项建议的主旋律和基本宗旨。

再次,容闳的七项提纲挈领式的改革建议,如果与洪仁环于1859年所提出的《资政新篇》相比较的话,显然要简略得多。限于篇幅不能多赘,可参见拙文《从〈天朝田亩制度〉到〈资政新篇〉看农民战争的变化》¹⁰。可是就两者的基本精神而言,都堪称是为了使中国迅速进人近代化的殿堂所设计的最佳蓝图。遗憾的是,这两个蓝图在太平天国都是不了了之。相反,在清朝方面的洋务运动兴起后,其中经济、军事、教育等方面的一些内容,却被陆续付诸实践。

洪仁轩对容闳的七项建议,因为彼此的改革思想深相契合而表示赞赏。当即希望容闳能够留在天京(南京)任职,作为自己的臂助,并立即送上一颗镌有"义"字爵位的官印和写在一幅黄缎之上的委任状。根据天朝官制:"义"为四等爵位,地位算是比较高的。这对于毫无寸功又与天国素无渊源的容闳来说,自然是莫大的殊荣了。可是他再三考虑之后,却婉言谢绝了于王的厚爱。究其原因,主要有四:

其一、容闳认为洪仁环虽然久居香港,了解近世欧美各国情况,且有一定识见,"凡欧洲各大强国所以富强之故,亦能知其秘钥所在"[®],但其为人却是"善善而不能用",即口头赞成而不能实行。

其二、容闳此时已了解洪仁玕并无多大实权,名义上虽然位列朝班之首总摄百揆,然而在实际上凡事皆须通过拥有军权的"诸王"讨论,"经多数赞成",再经天王批准"乃可实行也"。在此之前一年,洪仁玕的《资政新篇》业经天王同意刊行,尚且无法在天国统治区内予以实行,而容闳如果再将希望寄托在他身上,岂非缘木求鱼更加"无能为役"了吗?®

其三、天国后期的军事形势日趋严峻,上游军事 重镇安庆自1860年之后即被湘军紧紧围困,情况至 为危急。如果安庆一旦失守,天京即失去屏障,此时 安庆保卫战的不利战讯正不断传来,容闳到了天京, 对这些情况又岂能毫无所知?他对天国的前途缺乏 信心,自然不愿将个人的政治理想乃至身家性命孤 注一掷,轻易冒险。

其四、容闳虽对太平天国表示了一定程度的同情,可是实际考察之后,不断获知的许多新情况:使之更不愿将自己报效祖国的宏愿寄托在这样的政权之上。"予每见太平军领袖人物,其行为品格,与所筹划,实未敢信其必成",他得出了"太平军之行为,殆无造福中国之能力,可断言也"⁶⁰的结论。

就是这样,容闳遂带着怅惘的心情离开了南京, 去重新寻找实现自己政治理想的道路。

二、洋务运动兴起后参加曾国藩的幕府

1861年后,清朝统治集团内部的一部分有识之 士兴起了一场以学习西方的军事、经济以及科学技术等为内容的洋务运动。

洋务运动的前期侧重于军事方面的"求强",后 期则转向经济方面的"求富"。曾国藩于1861年8月攻 下安庆不久,即创立了"安庆内军械所",开始仿制洋 枪洋炮,这是中国近代第一个军工企业。然而,他在 开始时把"师夷长技"看得过于简单,认为只要先购 买西洋的坚船利炮,然后再"访募覃思之士,智巧之 匠,始而演习,继而试造"¹⁰,即不难立获成功。于是 在他的幕府就征聘了一批中国当时第一流的"覃思 之士",如华蔚芳、徐寿、李善兰等人在其左右潜心仿 制。可是试制出来的枪炮却很不理想,因而曾国藩在 《日记》中先后写道:"阅新制之劈山炮,不甚合 式"每;在安庆东城外"演炸炮","其弹在半空炸裂, 不待落地而已开花矣"。显然,炮弹没有落地即"开 花"(爆炸),就谈不上有什么杀伤力。之后,曾国藩又 命人仿造了一艘命名为"黄鹄"号的小轮船,但"行驶 迟钝,不甚得法"。由是,他逐渐懂得完全依靠自学 成材的、土生土长的科学家采用手工操作,单纯地徒 事模仿是不能造出大量精良武器的。"工欲善其事, 必先利其器",只有引进西方最新机器和先进技术, 方克成事。

正值曾国藩筹思无计之时,其手下几位幕宾推荐了容闳,盛赞他留学美国,"抱负非凡,常欲效力政府,使中国致富强"。曾国藩十分重视,命人三次驰函敦请,这种殷切待士的态度,有点类似三国时代的

"三顾茅庐",使容闳深怀知遇之感。1863年8月,他来到安庆向曾建议先设立一"机器厂"作为"母厂",然后设若干"子厂","造成制枪炮之各种机械"¹⁰。再将这些不同的机械所生产出来的各种部件加以组装,即可成为枪、炮以及军舰之类的新式武器。曾国藩听后不禁顿开茅塞,遂于《日记》中记道:"李壬叔(即李善兰)、容纯甫(即容闳)坐颇久。容名光照,一名宏(同"闳")。广东人,熟于外洋事。曾在花旗国(即美国)寓居八年,余请之至外洋购买制器之器"¹⁰。

1863年11月下旬,曾国藩以两江总督的身份正式授予容闳前往西洋购买机器的全权,并委以五品军功的官职。像这样的信任无间、不次拔擢,充分说明了曾国藩的知人善任和向西方学习的迫切心情。于是,容闳也就正式踏人仕途,成为清政府的一名官员,在洋务运动中崭露头角并作出积极的贡献。

三、容闳在洋务运动时期的主要建树

(一)购买新式机器,充实江南机器制造总局

1865年春,容闳将全部机器从美国运回上海,共 计耗资6.8万两白银。这批新式机器被并入设在上海 高昌庙的江南机器制造总局(简称"江南制造局"或 "上海机器局"等)。总局原来的基础薄弱,其机器亦 多陈旧。而容闳从美国"所购之器"100余台,乃是设 备最全、功能最佳的机器,至是悉数"归并一局"®, 遂大大充实了江南制造总局,不仅能制造各式枪炮, 还能修造大小轮船。于是它就成为中国近代化工业 的开端。当时有的外国人评论道:"制造局系在两江 总督管辖之下,局中有很多现代的机器以及各种材 料。局厂建得很好,制造工作整齐完善"。后来不断 扩充、发展,造船部分独立出来就成为著名的江南造 船厂;制造军火部分则改称上海兵工厂(1937年抗战 后,为日军拆毁)。江南制造总局所造枪炮军火,于 1884年的中法战争、1894年的中日甲午战争中都发 挥了作用。

鉴于容闳对这一军工企业的贡献,曾国藩乃专 折上奏清廷,说容闳"不避险阻,涉历重洋,为时逾两 年之久,计程越四万里,实与古人出使绝域相等,应 予奖励,以资激励"[®]。于是,清廷遂任命容闳为五品 实官,以候补同知的资格分配到江南制造总局工作, 月薪250两白银,这在一百多年前是很高的待遇了。 "虽四品衔候补道,无此厚俸也"[®]。1866年,在江南 制造局的实际负责人丁日昌的保荐下,容闳又被清 廷赏戴花翎,这在清代是具有一定功勋或恩赐的标 志。

(二)向清廷提出"条陈四则"

1868年,容闳在升任江苏巡抚的洋务派大员丁 日昌的支持下,将自己的改革时政的四项条陈,请丁 转奏清廷。²⁹

第一、"中国宜组织一合资汽船公司"。所谓"合资公司",即在当时西方世界业已普遍实行而在中国尚属罕见的股份公司。根据容闳的意见:"公司统粹之华股,不许外人为股东",其目的在于确保"股权"不致落人外国侵略者之手,以免中国的利益受人",以免中国的利益受害。他还主张"公司中经理、职员,亦概用中国人",以免营管理之权为外人所攘夺。至于汽船人司司、以免经营管理之权为外人所攘夺。至于汽船人司司、以免经营管理之权为外人所攘夺。至于汽船人司司、以免经营管理之权为外人所攘夺。至于汽船、司司、以免营营理之权为外人所遵、和宣军等人,不知凡几!"尤其是在遇到阴东,以致"朽军高温的天气时,米粮因受潮受热而变质,以致"朽军高温的天气时,米粮因受潮受热而变质,以致"朽军高温的天气时,米粮因受潮受热而变质,以致"朽军",既影响人民的身体健康,又使国家司以解决这一积弊而利国利民。

第二、"政府宜选派颖秀青年,送之出洋留学,以 为国家储备人才"。此条为容闳梦寐以求而多年未能 实现的以振兴中华为宗旨的"教育计划"的核心。归 国后十余年来,他蒿目时艰,益感推行近代化教育的 迫切性和必要性。随着洋务运动的发展,许多新兴事 业对于娴习近代科学技术以及政治、经济、军事等方 面人才的需要,也日益殷切。因而洗派青年学生出国 留学"为国储才"已成为刻不容缓之事。至于洗派的 办法,容闳在"条陈"中作了详细规划:(1)总名额定 为120名,每年30名,分四批(四年)选派完毕;(2)学 生的年龄定为12岁至14岁之间的聪颖少年,学习年 限定为15年,全部公费。学成回国时,一般皆为30岁 以下风华正茂的青年,可以大展鸿猷报效祖国;(3) 行政组织,设正副监督各1人,负责对留学生的管理 事宜,另派"汉文教习"随同前往,"庶幼年学生在美, 仍可兼习汉文",等等。

第三、"政府宜设法开采矿产,以尽地利"。中国矿产资源丰富,但千百年来俱用土法开采,成本高而产量低。洋务运动兴起之后,使用新式机器开采煤铁等矿的问题被提到日程上来。容闳提出此项建议,是十分适时的。他鉴于开矿必须解决运输问题,又建议"筑铁路以利交通,故直接以提倡开采矿产,即间接以提倡铁路事业也"。容闳能够将二者结合起来进行考虑,足见其思想的敏锐性与识见的深远性。

第四、"宜禁止教会干涉人民词讼,以防外力之

侵人"。两次鸦片战争之后,清廷被迫与列强签订了一系列丧权辱国的不平等条约。其中外国传教士在中国境内有自由传教之权,影响至为巨大。一些披着宗教外衣的传教士以不平等条约为护符,往往起着侵略急先锋的作用。为此,容闳指出:"盖今日外人势力之放恣,已渐有人中国越俎代庖之象"。如不防微杜渐严予制止,后患将难以想象。故他明确提出传教士的任务,仅仅限于传教,"以后无论何国教会,除关于宗教者外皆不得有权以管理奉教之中国人"。

毫无疑问,容闳的建议是正确的及时的,丁日昌等洋务派此时也已看到事态的严重性,因为就在这一年(1868年)发生了扬州教案,所以才会同意将这一内容列人"条陈"转奏朝廷。只是由于清朝最高统治集团畏葸苟安,未能及早制止外国传教士的侵权行为,以致祸患越演越烈,各地教案不断发生。

在上述的四则"条陈"中,容闳说自己之重点为 第二项,即希望派遣幼童赴美留学的建议能够获得 清廷批准,自己的教育救国的夙愿即可得偿。

不料"条陈四则"送达清廷后,因无人支持而被束之高阁,这对满怀报国之心的容闳自然是一大打击。不过,"条陈"的四项内容却不胫而走,在古老的神州大地上产生了巨大的回响,引起曾国藩、左宗棠、李鸿章等洋务派人士的高度重视。在以后的岁月里,有的内容陆续付诸实施。例如在李鸿章主持的下了1872年创办了轮船招商局,即为中国近代最早于的式航运企业,承运漕粮兼运商货,其组织及经营下,1878年开平矿务局的建立、1881年唐胥铁路的通车,以及1882年在左宗棠倡议下徐州利国矿务局的成立,等等。这些都是以蒸汽机为动力的洋务企业。特别国留学一步深为关注,由于他们的支持终于开创了出洋留学的风气。

(三)派遣幼童赴美留学计划的实施

1870年,容闳在曾国藩、丁日昌的支持下,再次提出了派遣幼童赴美留学的计划。为了引起清廷的重视,曾国藩决定由他领衔会奏,由于曾氏的地位和影响,清廷迅即批准了这一奏折。本来留学生正监督应由精通英语擅长西学的容闳来担任,但是为了缓和顽固派的激烈反对,曾国藩、李鸿章又联衔会奏清廷,决定在为留学生设立的两名监督中,由翰林出身、思想保守的刑部主事陈兰彬任正监督,而以容闳为副监督;随行出国的汉文教席的任务是:学生在"肆习西学"的同时,"仍兼讲中学",而且要"示以尊

君亲上之义,庶不至囿于异端"⁶。其主要目的,则要使学生牢固树立"中体西用"的思想。

1872年8月,第一批30名幼童(年龄定为10至16岁)抵达美国,揭开了中国近代历史上出洋留学的新篇章,也是中国近代教育史上前所未有的一件大事。在此之后三年内,中国幼童均按计划分三批到达美国。他们刻苦耐劳、勤奋好学,有许多人的成绩超过美国学生。据当时美国的《纽约时报》报道说:"中国幼童均来自良好高尚的家庭,经历考试始获甄选。他们机警、好学、聪明、智慧。像由古老亚洲来的幼童那样能克服外国语言困难,且能学业有成,吾人美国子弟是无法达成的"。

容闳见到幼童们来美后的积极奋进精神以及美 国人士的好评,内心极为欣慰。可是支持自己实现此 项"教育计划"的曾国藩却于1871年冬因病逝世,容 因为此感到无限惋惜与悲痛。他说:如果上苍"赐以 永年",使之"得见其手植桃李,欣欣向荣"、"手创事 业之收效"8,其乐当如何耶!然而容闳所没有料到 的则是曾国藩的去世使自己失去有力的后援,以致 留学生正监 督陈兰彬及其继任者吴子登等人看到 这些幼童逐渐习染西风,有的跳舞滑冰,有的喜食西 餐,有的信奉耶教,有的西装革履,其尤甚者则不习 汉文,不读《四书五经》及《圣谕广训》之类在国内必 须诵读的典籍时,不禁大为恼火,视为大逆不道数典 忘祖。因此,他们与朝廷内部的顽固派沆瀣一气,群 起攻击派遣幼童赴美留学为错误,认为这些学生"若 更令其久居美国,必致全失其爱国之心,他日纵能学 成回国,非特无益于国家,亦且有害于社会",为了防 患于未然,应当立即撤回留美学生,"能早一日施行, 即国家早获一日之福"云云8。

这次坚持与反对派遣留学生的斗争,实际上是 西学与中学、改革与保守、前进与倒退之争,坚定地 站在留学生一边的只有容闳一人,李鸿章虽然同情 留学生,却有力不从心之感。在朝野一片反对声浪 中,李鸿章采取了一种妥协方针,一面责令正副监督 对留学生严加管教,一面向美国政府交涉让中国国 学生能进入美国陆海军专门军事院校学习,以便培 养国家所急需的高级军事人才,庶几乎亦可减留培 养国家所急需的高级军事人才,庶几乎亦可减。 自顽固派方面的压力。不料这一要求竟为美国政府 所拒绝,容闳虽然一再交涉均归无效。于是清廷遂于 1881年夏作出解散留学生事务所、撤回全部留学生 的决定。

容闳鉴于自己辛苦经营的教育事业面临着半途 夭折的危险,而1872年以来先后来美的幼童最小者

此时也已20岁,其中有不少人不仅高中毕业,且已考 人耶鲁、哥伦比亚等著名大学深造,如中道辍 学岂 不可惜!于是乃向美国友人呼吁伸以援手,请他们函 请清朝政府收回撤回留学生之成命,虽然不能就读 军事院校,但是仍可攻读理、工及其他高等院校,将 来学成回国,同样可以为中国的近代化建设效力。其 中以美国耶鲁大学校长朴德(Porter)联合美国教育 界的许多名流共同署名写给清朝总理各国事务衙门 的信最为诚挚殷切,信中说:留学生们"自抵美以来, 人人能善用其光阴,以研究学术",故品学兼优,"成 **绮极佳","咸受美人之欢迎";他们的表现,"实不愧** 为大国国民之代表,足为贵国增荣誉也"。因此,希望 清廷收回成命,以免功亏一篑,并恳切地指出:"今学 生如树木之久受灌溉培养,发芽滋长,行且开花结果 矣,顾欲摧残于一旦而尽弃前功耶?"**惋惜之情,溢 于言表。

可是言者谆谆,听者藐藐。清政府坚持己见,仍然严令全部留学生必须克期回国。除了坚决不归及业已夭亡者26人外,其余94人均于1891年11月回到上海。至此,容闳所追求的教育教国计划中最为雄伟壮丽的一章也就结束了。

论者或谓派遣幼童赴美留学的半途而废,不仅 是容闳个人的失败,也是洋务运动的失败。对此,笔 者有不同的看法:

首先,任何新事物的出现与发展都不可能一蹴而就,而是要经历一个艰难曲折的过程。须知在风气闭塞、"严夷夏之别"的19世纪70年代的中国,封建主义仍居于绝对统治地位,曾国藩等洋务派能够派遣大批学生出国留学,"师夷长技",这在当时就是一个有魄力有远见的行动,的确具有非凡的胆识。

其次,"野火烧不尽,春风吹又生"。此次出洋留学之举尽管遭受了挫折,但留学欧美的风气却从此大开,在这之后的几年,李鸿章就选派了许多官弁、学生前往英、法、德等国学习军事、造船、矿学、法律等不同学科。李鸿章说:留学的"风气渐开,虽未必人人能成,亦可拔十得五",对国家的建设"不无裨益"。后来的事实证明,归国留学生中有不少人是作了很大贡献的。到了20世纪初年,留学之风更盛,仅仅东渡日本者即达万人。所以,从这一角度看,容闳首倡的派遣学生出国留学之举并没有失败。

其三,派遣幼童赴美留学一事本身虽然未能善始善终以竟全功,但也未完全失败,因为这百余名归国留学生仍然在各条战线为祖国的近代化建设作出了贡献。他们均在洋务运动时期所兴办的各项事业

中得到安排,各展其长,主要有:在海军任军官者18人;在铁路任工程师及局长等职者17人;在电报业任职者16人;在外交界任外交官(领事、公使等职)及翻译者15人;在矿业系统任职者8人;在行政部门任职者6人;从事医务者5人;教育工作者4人等。可见这职者6人;从事医务者5人;教育工作者4人等。可见这职者6人;从事医务者5人;教育工作者4人等。可见这批留学生所学的专业是多种多样的,而以工科为主,他们的国使"洋务新政"的人才恐慌得以部分纾解。后来成为出类拔萃的知名人物者有铁路工程师为治解,大学堂(即后来的清华大学)的唐国安、海关监西不统。"今此百十名学生,强半列身显要,名重不时,而今日政府(指清廷)似亦稍稍醒悟,悔昔日解散留学事务所之计划,此则余所用以自慰者"。

四、结束语

综上所述,对容闳来说,1854年毕业于美国耶鲁大学不仅在那个时代的中国是凤毛麟角前所未有,即使在140多年前的美国也是鹤立鸡群备受重视的。他本来是可以在文明昌盛、生活丰裕的大洋彼岸施展才华、建功立业的。可是,他没有忘记自己是一个炎黄子孙,更没有忘记苦难深重的祖国,他终于在1855年回到了对于自己有着覆露之恩的父母之邦。在此之后的几十年内,他一直在为振兴中华、为中国的近代化而竭智尽力,这种爱国主义精神是完全值得肯定和赞扬的。

必须指出:容闳的教育救国思想在那个时代也 具有积极意义。他从1863年投入曾国藩幕府参加洋 务运动之后,即一直在为实现自己的通过教育手段 传播"西学",以便使祖国臻于"文明富强之境"的崇 高理想而坚决努力。1867年,当曾以两江总督的身份 视察江南制造总局时,容闳鉴于总局之内的工程技 术人员全为外籍人士,遂建议应当招收中国学生, "浸以机械工程之理论与实验", 俾能逐步代替目前 所聘用的"外国工程师"。⁹⁹曾国藩也认为有了"制器 之器",还需要有"制器之人",乃立即决定在总局之 下附设一所技术性学校,以培养初、中级的工程技术 人员。容闳深为自己的建议能够被采纳而感到由衷 地高兴,他说这是自己的教育救国计划的"小试其 锋"。后来实践证明,这所工艺学校的确培养了不 少人才,替代了原由外国工程师所控制的岗位。从维 护国家利权的长远观点来看,他的建议是完全正确 和必要的,也是他的爱国思想的具体表现。

其实,1860年冬,容闳向于王洪仁玕所提的七项

建议,其主旨即在于实施教育救国计划,只是未能成 功而已。论者或谓容闳的辞别太平天国乃是逃避火 热的革命斗争,而后来的归向曾国藩则是走人反动 营垒。笔者觉得这样看问题似乎过于简单化了。首 先,容闳的前往天京,本系"访察"性质,"合则留,不 合则去",他没有接受天国的任何官职,所以就不存 在"脱离革命"的问题。此其一。同时,太平天国自 1853年定都南京后,其政权性质即向封建或半封建 转化, 治及后期则更趋腐败。因而它与清朝政府在封 建性方面并无根本的差异。我们很难用贴标签的方 式,断言容闳的投向清朝政府为洋务运动效力,就是 走向反动道路。此其二。还须指出,洪仁野的《资政新 篇》是为了使太平天国从封建主义转向资本主义的 一个改革方案,它与容闳的"七项建议"以及他后来 向清廷所提的"条陈四则",只有详略的差异,并无实 质上的区别。所以,我们自不能由此得出容闳的投向 曾国藩幕府就是走向反动的结论。洋务运动的终极 目的就是为了使封建的中国走向近代化 的道路,它 的兴起的确在这一方面起了一定的积极作用。而洋 务派的领导人曾、左、李等人至少要比深闭固拒、泥 古不变的顽固派要讲步得多,这一点是无可否认 的。每因此,容闳的认同洋务派,依靠洋务派大员来 实现自己的政治理想也是无可厚非的。

容闳倡导的幼童留美之事尽管受到顽固派的攻

①《西学东浙记》系自传体著作,由徐凤石、恽铁憔译, 文海出版社出版。

- ②③《西学东新记》第5章《大学时代》
- ④⑩《西学东新记》第12章(太平县产茶地之旅行》。
- ⑤(西学东新记》第11章(对太平军战争之观感)。
- ⑥⑧⑨《西学东新记》第10章(太平军中之访察》。
- ⑦(徐州师范学院学报)1984年第4期。
- ①《曾文正公全集·奏稿》卷14,第11页。
- ⑫⑬《曾文正公手书日记》,咸丰十一年十一月十二日 及同治二年正月初八日。
 - ⑭®(新造轮船折》,《曾文正公全集·奏稿》卷二十七。
 - ⑤⑥(西学东渐记)第13章(与曾文正公之谈话)。
 - ⑪(曾文正公手书日记),同治二年十月二十三日。
- ⑩贝斯福(中国之瓜分),引自(中国近代工业史资料),第一辑(上册),第282页。
- ②(曾文正公保举容闳折),据何广楼(族谱所载容闳之史料),见台湾(书目季刊)1979年9月号。
 - ②303(西学东新记》第15章(第二次归国》。
 - 四(西学东新记)第16章(予之教育计划),以下引文凡

击与破坏,可是其客观影响却超乎一般人的想像之外。它从此打开了出洋留学的禁锢,逐渐形成了无法阻遏的风气,"西学"也就随着大批留学生的归国以及新式学校的兴办等渠道而迅速传向神州各地,从而产生了"其来微而渐"、"润物细无声"的深远影响。正如梁启超所说:"西学"的输入,"始则工艺,次则政制。学者若生息于漆室之中,不知室外更何所有,忽穴一牖外窥,则粲然者皆昔所未睹也","于是对外求索之欲日炽,对内厌弃之情日烈",最终则萌发"对旧政治而思奋斗"的想法。每这一论述相当深刻和真实,因为他阐明了戊戌变法运动产生的思想基础。

容闳于其晚年逐渐认识到仅仅依靠教育的手段还不足以挽救祖国的危亡,他觉悟到"中国根本之改革",已是"不容稍缓之事"。[®]因而自1895年甲午战争之后,他就参与了康有为、梁启超领导的变产的动,1901年后又开始倾向以孙中山为领导的变产产阶级民主革命派,这说明他一直在探索救国救民的真理。1912年元旦中华民国临时政府在南京正式成立,孙中山写了一封热情洋溢的信,邀请滞留美国的容闳回来担任要职。其中略谓:"案仰盛名,播震寰宇,加以才智学识,练达过人",故特"恳请先生归国",大展鸿猷,"以巩固我幼稚之共和"。[®]可是,容闳此时已身染沉疴,无法重登旅途,1912年4月21日,终于长逝于美国。但其影响与贡献,却福泽后人,值得纪念。

属本章者,不再注明。

- ②(幼童出洋肄业事宜折),见(李鸿章全集·奏稿)卷 16,第7—10页。
- ②引自高宗鲁编译(中国留美幼童书雅集)第三,见台湾(但记文学)第34卷第6期。
 - 匈(西学东新记)第17章(经理留学事务所)。
 - ❷②(西学东新记)第19章(留学事务所之终结)。
 - ❷(李文忠公全集・奏稿)卷28,第20-22页。
- ②详见(中国留学生名单一览表)、(中国近代教育资料)、(徐愚斋年谱)、(中国七十年来教育记事)等书。
- ②参见抽文(洋务运动的历史地位不容忽视》((江海学刊)1989年第2期)、(关于李鸿章等历史人物的评价问题)((华东师范大学学报)1990年第6期)等。
 - 33梁启超(清代学术概论)第20章。
 - ❷(西学东新记》第20章(北京之行与悼亡)。
- ⑤(孙中山全集)第二卷,第143─144页,中华书局出版。

(责任编辑 周 棉 刘一兵)